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調查方法說明
Research survey method description

Opinion polls are usually designed to represent the opinions of a population 
by conducting a series of questions and then extrapolating generalities in 

ratio or within confidence intervals.

Opinion polls of school teachers' social prestige 



調查對象

調查對象為全國各縣市年滿18歲以上的民眾。本次調查有效樣

本共計7,487人。
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調查方法與時間

採用黃昆輝教授教育基金會委託研發之網路問卷調查，期間為

2023年4月27日至5月31日。

問卷設計

根據國內外文獻的探討、歸納，本次調查題目共計十二題。
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調查方法

統計分析

計算各題「同意」與「不同意」之百分比；以卡方檢定針對各項
背景變項，分別就百分比的差異進行比較。



網路調查題目

1.您是否同意終身學習是國民應盡的責任？
2.您是否同意國家推展終身學習是最有效的投資？
3.您曾經擔心「如果不學習，會跟不上時代」嗎？
4.您的終身學習活動（學校正規課程除外）以什麼內容
居多？

5.您認為阻礙個人從事終身學習的主要原因是什麼？
【複選】

6.您參加終身學習活動的主要目的是什麼？【複選】

A B

7. 哪些終身學習的方式最符合您的需求？【複選】
8. 過去一年，您參加學習活動的滿意程度如何？
9. 您是否同意政府應提供誘因鼓勵企業單位建立學習型

組織，提供員工終身學習？
10.您認為政府應優先推動下列哪些終身教育政策？【複

選】
11.為有效推動終身教育，您是否贊成將負責單位由教育

部提高到跨部會的行政院層級？
12. 2024年總統大選候選人是否應把終身教育納入政見？

Survey questions
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50%
75%

職業別

• 軍公教 • 科技業 • 服務業等

分
析
之
變
項

年齡別

• 18-22歲 • 23-34歲 • 35-49歲

• 50-64歲以上

學歷別

居住地區

• 高中職以下 • 大專

• 研究所

• 北北基

• 中彰投

• 桃竹苗

• 雲嘉南

• 高屏澎 • 宜花東金馬

• 65歲以上



調查結果分析
Analysis of survey results

Opinion polls are usually designed to represent the opinions of a population 
by conducting a series of questions and then extrapolating generalities in 

ratio or within confidence intervals.

Opinion polls of school teachers' social prestige 
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受訪民眾有82.2%對「終身學習是國民應盡的責任」表
示同意，有15.1%表示不同意。

您是否同意終身學習是國民
應盡的責任？

同意 不同意 未明確回答

82.2% 15.1% 2.7%



年齡

學歷

居住地區

職業

23-34歲
(90.1%)

50-64歲
(68.7%)

65歲以上
(59.1%)

< 大專
(87.7%)

高中職以下
(77.4%)

研究所
(71.5%)

<
北北基(90.4%)

桃竹苗(75.0%) 中彰投(88.5%)

高屏澎(85.8%)雲嘉南(77.0%)

宜花東金馬(58.0%)

農林漁牧(72.0%)

商業／服務業(93.0%)

學生(86.4%)

自由業(69.6%)

醫護(69.1%)

<

<

Research variable analysis

變項分析- 終身學習是國民應盡的責任？

83.2% 80.6%

科技業(64.7%)

軍公教(87.9%)



受訪民眾有79.6%對「國家推展終身學習是最有效的
投資」表示同意，有14.6%表示不同意。

您是否同意國家推展終身學習
是最有效的投資？
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79.6% 14.6% 5.8%
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同意 不同意 未明確回答



年齡

學歷

居住地區

職業

23-34歲
(80.9%)

50-64歲
(64.3%)

65歲以上
(49.0%)

< 大專
(86.5%)

高中職以下
(71.0%)

研究所
(68.5%)

<
北北基(90.4%)

桃竹苗(69.6%) 中彰投(90.2%)

高屏澎(84.1%)雲嘉南(70.8%)

宜花東金馬(53.1%)

農林漁牧(64.8%)

商業／服務業(91.8%)

學生(88.5%)

自由業(60.0%)

醫護(62.2%)

<

<

Research variable analysis

變項分析-

81.6% 76.4%

國家推展終身學習是最有效的投資？

其他(82.8%)
科技業(58.3%)

軍公教(89.3%)



受訪民眾有75.0%對「如果不學習，會跟不上時代」
表示擔心，有18.9%表示不擔心。

您曾經擔心「如果不學習，會跟
不上時代」嗎？
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擔心 不擔心 未明確回答

75.0% 18.9% 6.1%

Opinion polls of school teachers' social prestige 



年齡

學歷

居住地區

職業

23-34歲
(83.1%)

50-64歲
(60.8%)

65歲以上
(45.5%)

< 大專
(81.9%)

高中職以下
(68.4%)

研究所
(62.3%)

<

北北基(86.5%)
桃竹苗(66.1%)

中彰投(85.8%)
雲嘉南(67.7%)

宜花東金馬(46.2%)

農林漁牧(62.6%)

商業／服務業(88.1%)

學生(84.0%)

自由業(55.1%)

醫護(59.9%)

<

<

Research variable analysis

變項分析-

77.1% 71.7%

18-22歲
(79.4%)

擔心「如果不學習，會跟不上時代」嗎？

科技業(50.6%)

軍公教(83.93%)



您的終身學習活動（學校正規課程除外）以什麼
內容居多？【複選】
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與生活有關

與新知有關

與工作有關

與休閒有關28.2%

55.3%

25.4%

57.0%
<

<

>

>



05

您認為阻礙個人從事終身學習的主
要原因是什麼？【複選】

48.5%

45.2%

43.2%

30.6%

>

>

>

>

25.0%

>

找不到符合需要的課程

缺乏意願

時間不好配合

經濟能力有限

學習管道不夠多元
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您參加終身學習活動的主要目的
是什麼？【複選】

充實就業知能 培養興趣嗜好 學習新知跟上時代擴大社交生活圈

24.7% 42.0% 48.7% 52.4%
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下列哪些終身學習的方式最符合您的需求？【複選】

56.9%

47.6%

29.2%

20.2%

>

>

>

>

14.1%

>

豐富多元的實體課程

方便可即的網路課程

企業界學習型組織

各類型學習社群（如：讀書會）

自主閱讀學習
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89.7% 89.2%86.3%85.3%88.0%

過去一年，您參加以下學習活動的滿意程度如何？

修讀實體課程 修讀網路課程 參與企業界學
習型組織

參加各類型學
習社群

自主閱讀學習

1 5432

23.7%未參加比率 19.0% 19.0%33.1%30.3%
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修讀網路課程 參加學習社群 參與學習型組織 自主閱讀學習修讀實體課程

L C O R

23-34歲
(94.5%)

65歲以上
(73.6%)

北北基
(93.6%)

宜花東金馬
(75.2%)

軍公教
(90.8%)

商業／服務業
(95.4%)

科技業
(80.3%)

<

<

<

23-34歲
(93.3%)

65歲以上
(61.5%)

北北基
(91.7%)

宜花東金馬
(67.7%)

商業／服務業
(94.7%)

醫護
(74.4%)

<

<

<

23-34歲
(92.3%)

65歲以上
(68.8%)

北北基
(91.9%)

宜花東金馬
(66.2%)

商業／服務業
(94.9%)

醫護
(69.0%)

<

<

<

23-34歲
(94.0%)

65歲以上
(62.9%)

北北基
(93.3%) 宜花東金馬

(73.4%)

商業／服務業
(95.0%)

科技業
(77.4%)

<

<

<

23-34歲
(95.0%)

65歲以上
(72.6%)

軍公教
(92.2%)

商業／服務業
(95.3%)

醫護
(78.6%)

<

<

中彰投
(91.3%)



受訪民眾有77.4%對「政府應提供誘因鼓勵企業單位建
立學習型組織，提供員工終身學習」表示同意，有

13.6%表示不同意。

您是否同意政府應提供誘因鼓勵企業單位
建立學習型組織，提供員工終身學習？

同意 不同意 未明確回答

77.4% 13.6% 9.0%
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年齡

學歷

居住地區

職業

23-34歲
(87.7%)

50-64歲
(60.7%)

65歲以上
(43.9%)

< 大專
(85.2%)

高中職以下
(68.5%)

研究所
(71.5%)

<

北北基(86.7%)桃竹苗(68.6%)

高屏澎(81.7%)雲嘉南(69.2%)

宜花東金馬(50.1%)

農林漁牧(64.5%)

商業／服務業(91.5%)

學生(81.9%)

自由業(58.2%)

醫護(59.0%)

<

<

Research variable analysis

變項分析-

79.5% 74.2%

18-22歲
(76.7%)

政府鼓勵企業單位建立學習型組織？

科技業(54.4%)

軍公教(88.7%)

中彰投(90.7%)



提高終身教
育經費預算

大學開放實體
和線上課程

強化弱勢者
的終身學習
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您認為政府應優先推動下列哪些終身教育政策？【複選】

影片來源-https://www.pexels.com/zh-tw/video/4433388/

證照或學位
的取得

企業界成立
學習型組織

1 5432

54.9% 52.1% 39.5% 28.2% 21.6%



受訪民眾有72.2%對「為有效推動終身教育，是否贊成將負責
單位由教育部提高到跨部會的行政院層級」表示贊成，有

15.2%表示不贊成。

為有效推動終身教育，您是否贊成將負責單位由
教育部提高到跨部會的行政院層級？

贊成 不贊成 未明確回答

72.2% 15.2% 12.6%
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年齡

學歷

居住地區

職業

23-34歲
(82.0%)

50-64歲
(56.2%)

65歲以上
(44.7%)

< 大專
(79.3%)

高中職以下
(64.0%)

研究所
(60.4%)

<
北北基(82.0%)

桃竹苗(63.4%) 中彰投(77.6%)

高屏澎(76.7%)雲嘉南(65.8%)

宜花東金馬(49.1%)

農林漁牧(65.5%)

商業／服務業(89.8%)

學生(64.5%)

自由業(56.7%)

醫護(52.8%)

<

<

Research variable analysis

變項分析-

72.8% 71.2%

勞工(69.4%)

負責推動單位提高到跨部會的行政院層級？

科技業(51.4%)

軍公教(77.8%)



見微知著
https://www.books.com.tw/products/0010638047

受訪民眾有52.1%認為， 2024年總統大選候選人應把
終身教育納入政見，只有11.1%表示不應該。

2024年總統大選候選人是否應
把終身教育納入政見？

應該 不應該 未明確回答

52.1% 11.1% 36.8%
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年齡

學歷

居住地區

職業

18-22歲
(53.1%)

50-64歲
(49.3%)

65歲以上
(40.6%)

< 大專
(54.6%)

高中職以下
(41.4%)

研究所
(55.7%)

<
北北基(61.2%)

桃竹苗(39.9%) 中彰投(60.8%)

高屏澎(55.1%)雲嘉南(46.4%)

宜花東金馬(39.0%)

軍公教(71.8%)

農林漁牧(35.9%)

商業／服務業(56.1%)

學生(57.3%)

自由業40.4%)

醫護(45.6%)

<

<

Research variable analysis

變項分析-

50.5% 54.6%

勞工(57.0%)

23-34歲
(49.4%)

35-49歲
(57.4%)

應把終身教育納入政見？

科技業(35.5%)


